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Abstract: Statisticile, caracteristicile demografice curente,precum şi nivelul de trai al oamenilor 
evidenţiază tendinţa de depopulare a ţării, cauzată de descreşterea ratei natalităţii, scăderea ratei 
fertilităţii, creşterea ratei mortalităţii şi îmbătrînirea populaţiei precedata de migraţia în masă. Aceste 
fenomene implică o multitudine de consecinţe sociale, economice, politice şi culturale nefavorabile care 
necesita elaborarea unor politici demografice eficiente menite să schimbe actualele tendinţe în domeniul 
dezvoltării umane. 

  
Cuvinte cheie: demografie, numărul populaţiei, spor natural, natalitate, mortalitate, fertilitate, 
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Caracteristica situaţiei demografice în lume şi în Republica Moldova 
 

Demografia - ştiinţă socială având drept obiect studiul populaţiilor umane sub raportul numărului, al 
distribuţiei spaţiale, al structurilor, al mişcării naturale şi migratorii, precum şi al relaţiilor reciproce dintre 
populaţie şi factorii socio-economici. Potrivit aprecierii demografului francez Daniel Villey, ,,statistica  şi 
demografia sunt nedespărţite, ele s-au născut în aceeaşi zi: ziua primului recensămînt”. Schema cea mai 
generală a descrierii şi analizei populaţiei şi a fenomenelor demografice poate fi prezentată astfel: populaţia 
(ca ,,stoc iniţial”) distribuită pe sexe  şi vîrste; fenomenele demografice (naşteri, decese, căsătorii, divorţuri, 
migraţii) ca ,,fluxuri” în cadrul unei perioade care modifică ,,stocul iniţial”; factorii social-economici care 
influenţează fenomenele demografice şi, prin intermediul acestora, populaţia şi structura sa.   

Întregul glob este afectat de schimbările demografice. Conform estimărilor ONU, populaţia a 24 de state 
membre ale UE, în anul 2004 în număr de 455 de milioane de locuitori, se va reduce la 397 de milioane în 
anul 2050. Cu extinderea UE, populaţia ei s-a completat cu 74,3 milioane de persoane, dar fiind afectată de 
procesele de declin, în 46 de ani, se va pierde echivalentul de 80% din populaţia nouă primită. 

Moldova se confruntă cu o serie de schimbări demografice ce vor avea implicaţii pe termen lung. 
Populaţia ţării a scăzut cu circa 274 mii persoane între 1989 şi 2010 şi continuă să scadă, în medie, cîte circa 
9 mii de persoane. Această tendinţă este determinată de fertilitatea scăzută (1,3 copii la o femeie, în loc de 
2,1, care ar asigura înlocuirea populaţiei) şi de migraţia externă mare, peste 356 mii persoane sînt declarate 
plecate în alte ţări la lucru sau în căutare de lucru, conform datelor Anchetei forţei de muncă (BNS). În 
acelaşi timp, Moldova se bucură de un nivel mediu al ratei mortalităţii şi de creşterea speranţei de viaţă. 

Fenomenele demografice europene semnalează procese profunde de micşorare şi îmbătrînire a populaţiei 
în ţările occidentale încă de la mijlocul secolului trecut. Întrucît cauza principală a crizei demografice constă 
în reducerea natalităţii şi îmbătrînirea populaţiei, fiecare ţară în parte, în funcţie de condiţiile social-
economice concrete, a adoptat modele şi mecanisme proprii de redresare a situaţiei în domeniu. 

Indicatorii principali care caracterizează situaţia demografică sunt: natalitatea, mortalitatea, rata 
fertilităţii, migraţia, îmbătrînirea populaţiei. 

Toate calculele se fac in raport cu un numar anumit de populaţie. Prin număr al populaţiei se 
înţelege totalitatea persoanelor în viaţă la un moment dat, care locuiesc pe  un anumit teritoriu, delimitat 
după diverse criterii (de obicei, administrative). Numărul populaţiei stabile a Republicii Moldova (cu 
excepţia raioanelor de Est şi mun. Bender) înregistrat la recensămîntul din 5 - 12 octombrie 2004, a fost de 
3383332 locuitori, inclusiv 1305655 locuitori în mediul urban şi 2077677 locuitori în mediul rural. În 
numărul total al populaţiei recenzate sînt incluse şi persoanele temporar absente, plecate peste hotarele ţării, 
în număr de 273 mii, dintre care 130 mii (47,7%) cu durata absenţei de peste un an. 
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Figura 1. Numarul populatiei stabile 

 
Un reper al schimbarilor demografice este natalitatea, care reprezintă o relaţie de proporţionalitate între 

numărul născuţilor vii şi totalul populaţiei unui teritoriu pe un interval, în mod obişnuit, de un an. Acesta este 
fenomenul de bază al creşterii populaţiei, sporul populaţiei fiind rezultatul excedentului numeric de nou-
născuţi asupra deceselor. Descreşterea ratei natalităţii, care reprezintă prima componentă demografică, a 
redus ponderea copiilor în numărul total al populaţiei, astfel că în prezent doar 24% din populaţie constituie 
copii cu vîrsta 0-17 ani, faţă 33% în anul 1990. Numărul copiilor în ultimii 5 ani a scăzut cu 15%. În anul 
2010 s-au născut 37,6 mii copii, sau cu 8,0 mii mai puţini decît în anul 1997, rata natalităţii micşorîndu-se de 
la 12,5 pînă la 10,5 născuţi-vii la 1000 locuitori. Nivelul natalităţii în localităţile rurale se menţine mai înalt 
decît în localităţile urbane. Rata fertilităţii este în descreştere pentru toate grupurile de vîrstă. În anul 2010 
rata fertilităţii s-a micşorat pînă la 37,1 născuţi-vii la 1000 femei fertile (15-49 ani), faţă de 46,7 în 1997. 
Termenul de ,,fertilitate”, opus ,,sterilităţii”, are mai curînd sensul aptitudinii sau capacităţii de procreaţie. 
Există femei  şi bărbaţi cu o sterilitate congenitală. În anumite condiţii patologice (boli venerice, etc.), după 
unele intervenţii chirurgicale impuse de anumite boli ginecologice, sau după un număr frecvent de avorturi, 
se poate instala sterilitatea numită secundară. Deci în studiul natalităţii trebuie avută în vedere proporţia de 
persoane sterile. 

Fenomenele demografice, în aspectul mişcării naturale, sînt în funcţie directă de nivelul mortalităţii 
populaţiei care reprezintă o relaţie de proporţionalitate între numărul morţilor raportat la totalul populaţiei 
unui teritoriu pe un interval, în mod obişnuit de un an. În anul 2010 au decedat 43137 persoane, faţă de 
44689 persoane în anul 2009, iar sporul natural a constituit “minus 1,5‰”, faţă de “minus 1,9‰” în anul 
2009. Structura mortalităţii pe cauze de deces în anul 2010 relevă că cele mai multe decese (56,3%) au drept 
cauză bolile aparatului circulator, urmate de tumori (11,7%), bolile aparatului digestiv (10,3%), accidentele, 
intoxicaţiile şi traumatismele (8,7%), bolile aparatului respirator (6,3%). Cele mai scăzute rate ale 
mortalităţii au fost înregistrate în mun.Chişinău (8,1‰), mun. Bălţi şi raionul Cahul (cîte 10,5 ‰) , UTA 
Găgăuzia ( 10,9‰), iar cele mai înalte – în raioanele: Donduşeni, Briceni, Ocniţa, Floreşti, Şoldăneşti, 
Edineţ, Rîşcani, Drochia (14,6-17, 6 ‰). 

 

[8] 
Figura 2. Mişcarea naturală a populaţiei 

 
Structura pe vîrste a populaţiei poartă amprenta caracteristică procesului de îmbătrînire demografică, 

datorat scăderii natalităţii, care a determinat reducerea populaţiei tinere (0-14 ani). Comparativ cu 
01.01.1997, la 01.01.2007 s-a remarcat reducerea ponderii populaţiei cu vîrsta de 0-14 ani de la 25,6% la 
18,1%, avînd o scădere cu 283,4 mii persoane şi creşterea ponderii celor cu vîrsta de peste de 65 ani, de la 
9,3% la 10,2%, semnalînd o creştere cu 29,5 mii persoane. Populaţia adultă (15–64 ani) reprezintă 71,6% din 
total, avînd creşterea cu 184,4 mii persoane faţă de situaţia de la începutul anului 1997. În cadrul populaţiei 
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adulte a crescut ponderea grupelor cu vîrsta 15-34 şi 45-59 ani şi a scăzut ponderea grupelor cu vîrsta 35-44 
şi 60-64 ani. 

Migraţia este un fenomen demografic, a cărui evoluţie depinde direct de forţa factorilor de 
„atracţie/respingere” şi care sînt preponderent economici. Atîta timp cît va exista decalajul economic între 
Republica Moldova şi alte state dezvoltate, tendinţele emigraţionale se vor păstra. Conform datelor Biroului 
Naţional de Statistică pe trimestrul III, 2010, numărul persoanelor declarate plecate peste hotare, la lucru, în 
căutare de lucru, la studii sau alte motive a fost de circa 356 mii persoane, ceea ce constituie 26,0% din 
totalul populaţiei active în vîrstă de 15 ani şi peste. Peste două treimi din cei declaraţi plecaţi o constituie 
bărbaţii. Persoanelor din mediul rural le-a revenit o pondere de 71,49%. În rezultatul migraţiei din ţară este 
subminat fondul genetic de reproducere a populaţiei, pentru restabilirea căruia va fi nevoie de cîteva decenii, 
de eforturi şi cheltuieli enorme. Procesele migratorii pentru ţară sînt valoroase, dar numai în cazul cînd nu 
este afectată capacitatea de reproducere a populaţiei. Situaţiile care stimulează migraţia privesc: continuarea 
studiilor superioare, căsătoria, despărţirea (divorţul), loc de muncă mai bun, munca de construcţii, o 
activitate care poate fi dezvoltată într-un loc unde ea nu există dar este necesară, transfer, schimbări în 
organizarea muncii, pensionare, serviciul militar, decesul unei rude, starea sănătăţii, relaţii de serviciu 
nesatisfăcătoare, calamităţi locale, nevoi personale (moşteniri), inadaptabilitate în colectivitatea locală. 

 
Rata fertilităţii în lume 
Toate cele enunţate formează concluzia: rata fertilităţii descreşte ceea ce duce la o depopularizare 

masivă. Potrivit cercetărilor, pentru ca o cultură să se menţină pentru mai mult de 25 de ani trebuie să existe 
o rată a fertilităţii de 2.11 copii/familie. Din punct de vedere istoric nicio generaţie nu a scăzut sub valoarea 
1.9, iar pentru o rată de 1.3 este imposibil să se dea înapoi, pentru că ar trebui între 80-100 de ani ca să-şi 
revină şi nu există nici un model economic care ar putea susţine acea generaţie în acel timp. Cu alte cuvinte, 
daca 2 perechi de părinţi au fiecare cîte un copil sunt pe jumatate mai mulţi copii decît părinţi. Dacă aceşti 
copii au cîte un copil, atunci sunt de 4 ori mai mulţi bunei decît nepoţi. Dacă în 2006 se nasc doar 1 000 000 
de copii este ireal ca în 2026 să avem 2 000 000 de adulţi. 

Rata fertilităţii în Franta este de 1.8, în Marea Britanie- 1.6, în Grecia- 1.3, în Germania- 1.3, în Italia- 
1.2, iar în Spania- 1.1. De-a lungul întregii Uniuni Europene rata fertilităţii este în mediu de doar 1.38. În 
cîţiva ani, Europa, aşa cum o ştim noi, va înceta să existe. Şi totuşi populaţia Europei nu este în declin. De 
ce? Datorită imigraţiei islamice. 90% din creşterea populaţiei în 1990 s-a datorat imigraţiei islamice.  

Rata fertilităţii pentru musulmani este de 8.1. În sudul Franţei, una din cele mai populate regiuni cu 
biserici din lume, acum sunt mai multe moschei. 30% din copii de 20 de ani sau mai tineri sunt islamici. În 
oraşele mari,numarul lor a crescut pîna la 45%. Pîna în 2027, 1 din 5 francezi va fi musulman. În doar 39 de 
ani, Franţa va fi o republică islamică. 

În ultimii 30 de ani, populaţia musulmană din Marea Britanie a crescut de la 82 000 la 2 500 000, o 
creştere de 30 de ori. În Olanda 50% dintre toţi nou-născuţii sunt musulmani şi în  doar 15 ani, jumatate din 
populaţie va fi musulmană. 

În Russia exista peste 23 de milioane de musulmani. Aceasta reprezintă 1 din 5 rusi. Se estimează ca 
40% din armată vafi islamică în doar cîţiva ani. 

La ora actuală, în Belgia, 25% din populaţie şi 50% din nou-născuţi sunt musulmani. Guvernul Belgie a 
declarat că1/3 din copiii Europei se vor naşte în familii musulmane pînă în 2025. 

În Europa, în prezent sunt 52 milione de musulmani. În urma unui studio efectuat de către Guvernul 
German s-a constatat că se aşteaptă dublarea acesti număr în următorii 20 de ani, păna la 104 milioane. 

În America se întîmplă aceleaşi lucruri. Rata fertilităţii Canadei este de 1.6, în jumate sub cît este 
necesar. Între 2001 şi 2006 populaţia Canadei a crescut cu 1.6 milioane, 1.2 milioane datorîndu-se 
imigranţilor. În SUA actual rată a fertilităţii este de 1.6, iar datorită fluxului de imigranţi latini, rata a crescut 
cu pînă la 2.1. Dacă în 1970 în SUA se numărau 100 000 musulmani, în 2008 numarul lor a ajuns la 9 
milioane. 

 
O populaţie stabilă cu o rată a fertilităţii de 2.1 

În vederea echilibrării numarului populaţiei fiecare ţară aparte duce o politică de scădere a ratei fertilităţii 
sau de mărire a valoriiei. Pentru Republica Moldova precum şi pentru SUA şi Europa este promovată politica 
stabilirii ratei fertilităţii la nivel de 2.1, adică 2,1 copii pentru o familie. 

De-a lungul timpului populaţia a continuat să existe deoarece fiecare generaţie de oameni producea o 
nouă generaţie de oameni. Cercetătorii au efectuat un calcul privind numărul de oameni care trebuie să se 
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nască în fiecare generaţie ca să înlocuiască generaţia de mai înainte şi au ajuns la concluzia că acest număr se 
exprimat prin raportul 1:1 care determină un echilibru perfect. Din cauza că unele femei nu pot avea copii, 
reiese că alte femei trebuie să nasca 2 copii sau chiar 3, deoarece bărbaţii nu pot da naştere copiilor. Rata 
totală a fertilităţii este numărul mediu al copiilor fiecarei femei din societate care îi are. Acest număr e mai 
mare dacă populatia creşte şi invers. Pentru a avea o stabilitate este necesar de a avea o rată a fertilităţii egală 
cu 2.1,aceasta în cazul cînd fiecare femeie are copii, nu există războaie, persoane infertile şi boli. În viaţa 
reală dezastrele se întîmplă mereu şi unii copii mor chiar la naştere, deci rata trebuie să fie chiar 3.1. Daca 3 
femei nu au copii, atunci o a 4 femeie trebuie să aibă de 3 ori mai mulţi copii pentru a păstra balanţa, ceea ce 
este foarte important. Dacă societatea are mai puţini urmaşi cu fiecare generaţie, societatea ajunge în declin. 
Numărul persoanelor care trec de vîrsta de pensionare creşte, iar numărul tinerilor descreşte progresiv. 

Unele state duc o politică de sporire a ratei ferilităţii, iar unele duc o politică de micşorare a natalităţii 
pentru a nu permite suprapopularea planetei. 

 
Densitatea populaţiei 

Acest indicator exprimă raportul dintre numărul locuitorilor la un moment dat şi suprafaţa teritoriului pe 
care îl ocupă. Pe continente, valori peste media mondială înregistrează doar Asia (127 loc./km2) şi Europa 
(103 loc./km2). Celelalte continente au urmatoarele valori: Africa (29 loc./km2), America (18 loc./km2) şi 
Oceania (3 loc./km2); în ceea ce priveste C.S.I., densitatea populaţiei este de 13loc./km2. Pe ţări, cu excepţia 
unor ministate (Monaco - peste 15 000 loc./km2, Singapore circa 5 000 loc./km2) şi teritorii dependente 
(Macao - peste 30 000 loc./km2), reduse ca întindere, cele mai mari densităţi se înregistrează într-o serie de 
ţări asiatice (Bangladesh peste 800 loc./km2), Coreea de Sud (410 loc./km2), Japonia (330 loc./km2), India, 
Sri Lanka (aproape 300 loc./km2), Filipine, Vietnam (peste 200 loc./km2) s.a. Pe alte continente, densităţi de 
peste 200 loc./km2 se înregistrează în puţine ţări: în Europa (Olanda - aproape 400 loc./km2, Belgia - peste 
300 loc./km2, Regatul Unit, Germania, Italia - toate peste 200 loc./km2), Africa (Rwanda, Burundi), 
America (El Salvador, Haiti). Cele mai reduse densităţi se înregistrează în ţări, de regula întinse, care dispun 
de condiţii naturale mai puţin proprii locuirii, fie deşerturi şi semideşerturi (Australia şi Namibia - fiecare cu 
cîte 2 loc./km2, Algeria şi Sudan cu cîte 10 loc./km2 ), fie păduri ecuatoriale (Zair - 16 loc./km2, Brazilia - 
18 loc./km2). 

 
Prognoza evoluţiei demografice în lume 

Se estimează că în deceniile următoare numărul de decese şi rata mortalităţii generale vor înregistra o 
creştere alarmantă. Nivelul fertilităţii este scăzut şi în cele mai multe dintre ţările europene dezvoltate, iar în 
cîteva dintre ele - Germania, Italia, Grecia, Spania - valoarea este identică cu cea din ţara noastră. Potrivit 
prognozelor demografice ale Diviziei de Populaţie a Naţiunilor Unite, dacă actualele valori ale fertilităţii şi 
migraţiei ar rămîne constante, singurele ţări în care nu s-ar înregistra un declin al populaţiei pînă în anul 2050 
ar fi Albania, Irlanda, Islanda, Danemarca, Finlanda, Franţa, Luxemburg, Malta, Norvegia, Olanda, 
Portugalia, Marea Britanie şi Suedia. Abordînd aceste probleme, totuşi Terra se poate confrunta şi cu 
problema exploziei demografice care deţine acelaşi succes de poziţionare datorită migraţiilor islamice, latine 
şi populaţiei din ţările în curs de dezvoltare. 
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